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2. Präsenzübungsblatt

Präsenzaufgabe 2.1

1. Finden Sie Zahlen N ∈ N0, c0, . . . , cN ∈ {0, . . . , b− 1}, sodass

1000 = c0 + c1b + · · ·+ cNbN

für (i) b = 2 (ii) b = 3 (iii) b = 10.

2. Sei b ∈ N mit b > 1 und {ci : i ∈ N0} natürliche Zahlen mit 0 ≤ ci ≤ b − 1.
Zeigen Sie, dass für jedes n ∈ N

n∑
i=0

cib
i ≤ bn+1 − 1

gilt.

3. Sei b ∈ N mit b > 1. Zeigen Sie, dass jede Zahl x ∈ N0 eine eindeutige
Darstellung der Form

x =

N∑
i=0

cib
i = c0 + c1b + · · ·+ cNbN

mit einem N ∈ N0 und ci ∈ {0, . . . , b− 1} für alle i ∈ {0, . . . , N} besitzt.

Präsenzaufgabe 2.2 Sei K ein angeordneter Körper und x, y ∈ K mit x + 1 > 0
und y + 1 > 0. Zeigen Sie die Äquivalenz

x < y ⇐⇒ 1− x

1 + x
>

1− y

1 + y
.

Präsenzaufgabe 2.3

1. Sei x ∈ R und

|x| =

{
x x ≥ 0

−x x < 0

der Betrag von x. Zeigen Sie, dass |x| =
√
x2 gilt.

2. Zeigen Sie, dass

7

√
506

514
5

37
(

7
√

10 9)7 = 6

gilt.



Präsenzaufgabe 2.4 Bestimmen Sie falls existent Supremum, Infimum, Maxi-
mum und Minimum (in R) folgender Teilmengen von R:

1. M1 =
{

(−1)n 1
n : n ∈ N

}
2. M2 = {x ∈ R : x2 ≤ 2}

3. M3 = {x ∈ Q : x2 ≤ 2}

4. M4 =
{

n
2n : n ∈ N

}
5. M5 =

{
m2

n : m,n ∈ N
}

(Hinweis: Es darf benutzt werden, dass zwischen zwei unterschiedlichen reellen Zah-
len immer eine rationale Zahl liegt.)


